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Documents, calculatrices, ordinateurs, ... INTERDITS

Q1 - Questions générales

Note : le nombre de lignes indiqué pour chaque question est jugé suffisant pour vos
réponses. Votre capacité a fournir une réponse claire et concise sera prise en compte
dans la note qui vous sera attribuée.

Q1.1. Qu'est ce qu'une fonction heuristique ? Comment / pourquoi est-elle utilisée ? (6
lignes)

Q1.2. Qu'est-ce que I' "espace d'états" d'un probléme d'aide a la décision ? (5 lignes)
Q1.3. Quelle différence y a-t-il entre logique des propositions et logique des prédicats ? (3
lignes)

Q1.4. Qu'est-ce que le chainage arriére ? (3 lignes)

Q2. Parcours d'un arbre de recherche

Sur I'exemple d'arbre de recherche donné en page suivante, indiquez I'ordre de prise en
compte (instruction "E=choisir_etat(ouverts)" des algorithmes vus en TD) des états dans
le cas des stratégies suivantes :

Q2.1. Profondeur d'abord (parcours complet)
Q2.2. Approfondissement itératif (vous ne listerez que les 15 premiers états choisis)
Q2.3. Codt uniforme (vous ne listerez que les 15 premiers états choisis).

Impératif : Vos réponses doivent étre données sous la forme d'une chaine de caractéres,
sans autre information.

Lorsque l'algorithme a plusieurs possibilités dans le choix d'un état, vous sélectionnerez le
premier d'entre-eux par ordre alphabétique.

Arbre de recherche :
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Légende :

- Etats : nommésde AaZ

- Codts des transitions : valeurs indiquées a coté des branches de l'arbre
par exemple, la transition de G a N a un co0t de 1.

Q3. Graphe ET/OU

Dessinez le graphe ET/OU complet pour représenter les régles d'inférences suivantes :

r1
re:
ra
r4
r5:
ré :
7.

:AetB—C
AetD - E -
EetC—F -
F—J

Ho—
HetK - F
A — K

Q4. Algorithme A*

Développez I'arbre de recherche correspondant a I'exécution de I'algorithme A* sur le jeu
du taquin en prenant en compte les conditions suivantes :




Etat initial : - o
1 T 2 [ 3 |
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Fonctions utilisées par |'algorithme :
Heuristique : nombre de piéces mal placées, sans compter la case vide
par exemple, la valeur de la fonction heuristique pour I'état initial est 4
(pieces mal placées : 4, 5, 6, 8)
Codt : 1 pour chaque transition.

En cas d'égalité lors du choix d'un état (plusieurs états ayant la méme valeur calculée par |
A*) :
Parmi les etats pouvant étre choisis avec la régle précédente, vous choisirez celui
pour lequel la case vide est dans une ligne de plus petit numéro.
S'il y a encore égalité, vous choisirez celui pour lequel la case vide est dans une
colonne de plus petit numéro.
Le schéma ci-dessous indique les numéros des lignes et colonnes :
1 2 3
T

1
2 | | ]
3

Dans votre réponse, vous indiquerez clairement I'ordre de prise en compte des états par
lalgorithme A*, avec les valeurs des fonctions utilisées.

Q5. Logique des prédicats

L'organigramme d'une entreprise est représenté au moyen de prédicats suivants :
- statut(?pers,?sta)
Par exemple, statut(Jean,directeur) indique que Jean est directeur.
Les autres valeurs possibles pour ?sta sont 'pdg', 'secrétaire’ et 'employé'.
- division(?pers,?div)
Par exemple, division(Jean,vente) indique que Jean est dans la division des
ventes.
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Les autres valeurs possibles pour ?div sont 'finances', 'recherche’, 'fabrication’,
'support'.
Il'y a une définition de “réle” et “division” pour chaque individu qui travaille dans
I'entreprise.

- support_région(?pers,?reg)
Par exemple, support_région(Yves,Bretagne) indique que Yves travaille en

Bretagne.

Les autres valeurs possibles pour ?reg sont les autres regions de France.
Ce prédicat est utilisé uniquement pour les personnes qui travaillent dans la
division 'support' (support assuré pour les clients de la région).

La base des clients de |'entreprise est également représentée au moyen d'un predicat :
- client(?cli,?ven,?req)
Par exemple, client(IRISA,Jean,Bretagne) indique que I'IRISA est un client breton
de l'entreprise et est gére par le vendeur Jean.
Il y a autant de prédicat de cette sorte que de client.

Au moyen des prédicats ci-dessus, définissez les regles de dérivation (“SI ...conditions...
ALORS ...prédicat...”) pour définir les prédicats suivants :

Q5.1. a_pour_responsable(?x,?y)
qui indique que ?y est le directeur de la division dans laquelle ?x travaille

Q5.2. correspondant_support(7x,?y)
qui indique gue le client ?x peut avoir ?y pour interlocuteur au support.

Q5.3. supporte(?sup,?ven)
qui indigue que ?sup assure le support pour au moins un client gére par ?ven.

-- fin de I'énoncé du devoir--
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